看点 A03 希多晚後 2024年1月19日 星期五



时隔16年,从济南 "出生"又"出走"的三联 家电,重新"杀"回了济 南。半年内连开两店,落 脚点均为曾经的国美,颇 有些"快意恩仇"的味道。

1月19日,三联家电 济南泉城路店开业。"兄 弟"迟暮,"大小姐"华丽 归来,家电商场江湖中, 三联将扮演何种角色,又 将卷起怎样的风云?



三联家电泉城路店1月19日开业,这是半年内在济南开的第二家门店。

>>

当年"老大"卷土重来,家电江湖风云再起

三联泉城路店今开业,半年济南连开两家店

文/片 记者 夏侯凤超 于泊升

先"炸响"洪楼商圈 再"杀回"泉城路

三联家电在济南开第二家门店的消息 很快传遍大街小巷。

"谁能想到,16年后,曾经的老品牌卷 土重来。"1月18日,三联家电洪楼店内,选 购空调的市民张先生听闻三联家电"杀"回 泉城路后,感慨颇多

蛰伏多年,高调回归!

2023年7月8日,花园路222号,"三联家 电"四个大字像惊雷一般在洪楼商圈"炸

洪楼店是三联重回济南的第一站,开 业当天,一炮打响。

开业之初,商场内人头攒动,处处排着长 队,开业活动吸引了不少老顾客和新朋友。

据统计,洪楼店营业两天的销售额就 突破了千万元大关,创造了近年来国内家 电实体店单店销售纪录。

三联集团董事长助理、三联家电董 事长车向前曾公开透露,他们的目标,是 在济南开4一6家店,包括一家上万平方 米的旗舰店;到2025年,所有县级及以上 市场都将开设至少一家三联家电

而"买家电,到三联"这句话将再次印 刻在市民脑海中。

洪楼门店开业后,不到半年时间,三联 家电又一次"炸街"

2024年1月19日,三联家电泉城路店开 业,重回自己的"出生地"

洪楼店在旁观者看来可能是试水,但 半年内接连"下重注",大手笔落子泉城路 金街,任谁都能看出,三联家电玩真的了。

16年前,三联家电泉城路西门店被誉 为家电界的"中华第一店",终生保修等 服务是三联家电的金字招牌。从1992年 起,三联家电连续11年稳居山东省商界 一;从1998年起,连续5年跻身中国商 业三强,专业店第一名。

车向前曾公开承诺,重新回归的三 联家电,仍将秉持几十年来沉淀下来的 经营理念和文化,尤其是三联以顾客为 中心的经营风格和无微不至的服务,"相 信到时候大家将看到一个曾经熟悉的三联 家电"。

蛰伏多年对手迟暮 以退为进卷土重来

商场如战场,风云变化,曾盛极一时的 三联家电,也摆脱不了"你方唱罢我登场" 的循环。



三联家电泉城路店开业,推出多重大礼。



三联作为老品牌家电卖场,每逢开 业,总会吸引不少老顾客和新朋友。

回望三联家电近20年的发展历程,可 以说是一部从兴盛到出走再到回归的"商 战故事

进入新世纪以来,国美、苏宁等家电企 业"异军突起",纷纷在山东省城布局,与三 联家电开启一轮轮"商战"

不少市民还记得,当年每到节假日,三 联、苏宁、国美都会相继推出优惠活动,抢 人、争流量,用现在的流行词来说,那场面 简直"杀疯了

泉城路家电"大战"打了多年,三联集 团最后一次大规模反攻后,逐渐从省城大 众视野中消失.

"如果可口可乐的全部工厂一夜之间被 大火烧掉,给我3个月时间,我就能重建完整 的可口可乐。"车向前曾把这句名言挂在嘴 边。在济南"消失"的三联家电并没有退场,

而是转战潍坊、烟台等地,在新市场寻找新 机遇,以退为进,等待"重出江湖"之日。

在三联家电蓄势待发的时候,中国"家电江湖"再次风云变幻。受电商冲击 等各种原因交叉影响,线下实体店面临 引流成本高、出货周期长、销售难度大等 系列挑战

国美、苏宁等家电巨头开始"收缩防 线",呈现"溃退"之势。其中,国美电器 2021年还有4195家门店,到2023年只剩 下300余家盈利门店

"这十多年,我们是在蛰伏,保留了三 联家电的火种,而且这个当初的小火种还 越烧越旺。"车向前说,这几年,三联家电根 据市场变化,开拓线上市场,仅潍坊地区的 线上年销售额就有五六亿元。

等待重回故地的这几年,三联家电打 '组合拳",企业架构改制,更具有活力。

此外,三联家电基本打通了上下游,海 尔、美的、格力等全国排名居前的家电巨头 的通道都已经打通。加盟店也逐渐恢复信 任,一些原来换了牌子的加盟店,重新回到 "旧主"身边。目前,三联家电在全省有近90 家连锁店,2022年,销售收入突破46亿元, 在全国区域家电零售行业稳居前3位。

重回故地抢占金街 黄金商圈烽烟再起

在三联家电看来,回济南开店势在必

是济南本来就是三联家电的大本 营,回济南有标志性意义;二是济南市场足 够大,有充足的生存空间;三是济南是省 会,理应有旗舰店。"车向前说。

选择泉城路,三联也有自己的考量。

在济南,泉城路向来是各大家电商场 的必争之地。2001年的改造工程,让泉城路 的变化"翻天覆地",除了银座、贵和等百货 业的"革新",最让人津津乐道的,就是家电 卖场的火热"厮杀"

"当时,泉城路已经成为'家电卖场 条街,三联、国美、苏宁相继开店,大家 一说到买家电,就会想到泉城路,就会想 到三联。"提及二十多年前的泉城路,"老 济南"们很有话说。"最多的时候,泉城路 上家电卖场就有7个,可以说每隔几十米 -家.

曾经在家电卖场"厮杀"过的一位员 工也坦言,家电品牌对于泉城路的争夺 相当激烈。泉城路是济南的代表,又是核 心商圈,消费群体聚集,所以当时在家电 卖场品牌圈有句话,"拿下了泉城路,就 成功了一半"。 "这次再回泉城路,我们也是有备而

来。"在相关负责人看来,现在济南还缺少

个家电头部品牌,"曾经济南有家电卖场 品牌占据40亿的市场份额,市场重新洗牌 后,对三联来说是一个很大的机遇。

不只在济南,去年9月,三联家电回归 青岛的第一家店——李沧百通店开业。在 两个半月时间内,三联家电先后在济南和 青岛开设第一家店并营业,回归速度之快 令人惊讶。这样的"扩张"速度,也足以看出 三联的胃口。

线下仍有销售优势 实体店可放手一搏

半年内在济南开设两家门店,一方面, 是因为洪楼、泉城路是济南商圈的代表;另 一方面,三联还判断,尽管电商虎视眈眈, 但实体店仍然有着无法撼动的地位。

"我们也在拓展线上市场,线上线下融 合,但同时也应该看到,实体店尤其是家电 零售实体店依然有着巨大需求,也就是有 着巨大的生存和发展空间。"车向前说。

一组数据显示,中高端家电产品(价 格4500元以上)线下销售占比达到75%, 老百姓重视面对面体验。线上家电销售 最多的是单价2500元以内的普通产品。 在高端家电销售领域,线下实体店占主 导地位。

"线下店具有体验优势,而且服务于周边 几公里的顾客,可以维持较强的客户关系。 上海大学管理学院副教授董学兵曾在接受采 访时说

比拼实体店的不只是三联,家电零售 品牌仿佛都在悄悄布局。根据京东2023年 第三季度财报,三季度以来,京东MALL、 京东之家等超过50家线下门店,在宁波、上 海等地开业。

在奥维云网发布的《2023上半年中 国家电市场零售总结及全年市场预测》 中提到,我国家电市场从增量周期进入 限量周期,而家电消费也从消费增长阶 段进入消费分级阶段

-方面,用户的高端需求持续强化,高 端用户的消费能力和高端市场的发展潜力 超乎市场想象;另一方面,用户从"性价比" 需求主导转向"质价比"需求主导。与此同 时,今年以来,国家陆续出台了多项提振消 费政策,家电家居行业再迎利好。

业内人士认为,随着家电零售渠道碎 片化步入尾声,以及"全域零售"模式落地, 线下实体门店的生意将迎来质变时刻,不 是量的反弹复苏,而是质的迭代晋级。

据车向前透露,三联打造的实体店也 将发生改变,"比如,增加门店的体验感、参 与感和场景化等,服务也由原来的热情,微 笑等基础性服务,升级到更强调技术化、专 业化和高效。